

# 去年对香港出口蔬菜货值占全省供港蔬菜货值94.1%，占全国供港蔬菜货值一半以上 永州经营好粤港澳大湾区“大菜园”

湖南日报全媒体记者 严万达 通讯员 杨祝学 由甲

深秋的永州市零陵区南津渡街道香零山村，蔬菜大棚成方连片，棚内蔬菜满目翠绿。人均耕地才一亩的小村庄，去年蔬菜产值近3000万元，人均收入3万元。香零山村党支部书记、村委会主任胡昌平介绍，村里成立香零山蔬菜种植专业合作社，村民土地集中入股；建设粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，发展订单农业；有想法、懂技术的新农人成了种菜主力军。

永州依托良好的生态环境、便捷的区位优势，在全省率先对接粤港澳大湾区“菜篮子”工程，实施蔬菜出口“百亿工程”。今年前三季度，永州出口果蔬62.4万吨，同比增加17.6%；货值103.3亿元，增长14.7%，占据湖南省果蔬出口值

86.3%。手握好种子，才种得踏实。永州累计保种复壮新田迟菜心、蓝山长白苦瓜等本地特色品种26个；引进培育辣椒、甘蓝等65个深受粤港澳消费者欢迎的蔬菜品种。2023年，永州蔬菜累计播种面积310万亩（含复种）、总产量达678.7万吨。

永州推行蔬菜标准化种植，抢占行业市场话语权。建成百亩以上标准化规模生产基地423个、42.2万亩；被认定粤港澳大湾区“菜篮子”蔬菜生产基地117个、供港澳蔬菜备案基地96个，均居全省首位。依靠高标准、高科技支撑，越来越多的蔬菜种植户从会种菜到“慧”种菜，永州蔬菜亩均产值由2019年的4767元

提升到2023年的6774元。

打造精深加工产业链，蔬菜产业向价值链高端迈进。永州创建省级蔬菜综合产业园2个，吸引22家蔬菜产品研发、生产、加工、销售及配套企业集聚，推出蔬菜精深加工产品40余个，加工后蔬菜产品价值均提升100%。曾经以鲜销为主的蔬菜产业，逐渐形成产业链集群，截至2023年底，永州蔬菜加工全产业链产值超310亿元。

在省“蔬十条”利好政策支持下，永州探索形成“跨区直供”“果蔬拼装”等物流通关便利化改革成果，破解长期困扰蔬菜产业做大做强的物流瓶颈。永州蔬菜在产地监装、集中报检报关、抽检后直通香港市场，在途时间压缩50%，运输成

本压缩15%，从永州田间到香港餐桌仅需7小时。

持续擦亮以生态、新鲜、特色、精细为核心价值的“湘江源”湘南片区蔬菜公用品牌和“永州之野”全品类市级农业公用品牌，将湘江源头的生态优势转化为品牌效应。目前，永州培育的91家蔬菜出口企业中，有29家获“湘江源”授牌，44家获“永州之野”授牌。

永州蔬菜产品已成功销往粤港澳大湾区、马来西亚、泰国等32个国家和地区。2023年永州对香港出口蔬菜货值，占同期湖南省供港蔬菜货值的94.1%，占全国供港蔬菜货值一半以上。永州蔬菜卖得更快、更远，带动4.5万农户年均增收3000元以上。

# 长沙拎稳“菜篮子”，都市农业走出“新路子”

湖南日报全媒体记者 张福芳 王茜

10月28日，在宁乡市花明楼镇花明楼村的一处辣椒园，肖胜蓝和妻子贺小贞正在指挥员工采摘新鲜辣椒。

“这里的辣椒，一年四季供应，不断档。”贺小贞告诉记者，越冬辣椒紧俏，一公斤售价45元，是普通辣椒的4倍以上。2023年，仅线上直播销售额就达200万元。

在长沙海吉星市场，辣椒、冬瓜、豆角、茄子等各类蔬菜琳琅满目，前来采购的车辆络绎不绝。市场相关负责人介绍，目前越冬蔬菜价格相对稳定，供应充足，日均蔬菜交易量维持在1.4万吨左右。

建立适应特大城市蔬菜需求的“大供给”体系

近年来，长沙人口呈快速增长态势。为满足持续增加的“菜篮子”需求，长沙

出台《长沙市蔬菜基地管理条例》，以立法形式保障蔬菜种植面积基本盘。

近3年，每年整合投入资金1.8亿元。建设蔬菜基地57万亩，2023年蔬菜产量608.5万吨；建设规模养殖场667个，2023年出栏生猪372.06万头；发展水产品养殖面积32.33万亩，2023年水产品总产量12.96万吨。

为抓手“菜篮子”保障工程，长沙对红星商圈、海吉星二期、水渡河、大河西等全国排名靠前的大城区综合性农产品批发市场进行改扩建，4大农贸市场已建成总建筑面积超180万平方米，日均蔬菜交易量保持2万吨以上。

2023年以来，长沙市组织实施“城乡对接、村社互进”行动，安排城市社区和村共102对结对共建，大量本地“菜篮子”产品直供直销。在长沙市对口帮扶协作的龙山县等省内其他8个区域，建立20

余个市外“菜篮子”保供合作基地，实现市域间互补供应。

供应充足还要就近买。长沙有序推进零售网点覆盖建设。目前，全市有农产品批发市场18个，已建成高标准农贸市场300余个、大型超市121家，零售网点1.56万个，平均每个社区10个。

强化科技支撑，“菜篮子”领域院士来助力

今年宁乡市回龙铺镇田园牧歌农场又迎来了大丰收。1000多亩的土地双季稻亩产780公斤，稻花鱼亩产95公斤，每亩销售额6200元。

“原来只种一季水稻，每亩产出约500公斤稻谷。通过稻渔种养结合，每亩产值翻了好几倍。”宁乡田园牧歌稻渔示范基地负责人、“80后”喻超告诉记者。

稻渔综合种养得益于院士加持。2022年7月，刘少军、柏连阳院士稻渔综合种养创新团队工作室落户田园牧歌农场。农场双季稻选用柏连阳院士研发的优质水稻品种，稻花鱼选用刘少军院士研发的本地地方鲫2号。“通过综合种养，有效节省农药、化肥及人工成本，收获的稻米质优价优，提高农民收益。”喻超说。

长沙现有“菜篮子”领域农业院士7名。长沙出台《长沙市院士农业实施办法》，建成院士农业工作站(室)17个、院士农业基地12个，落地院士科研成果18项，每年带动农业经营主体增收约1亿元。

长沙持续推进种业创新，加快建设岳麓山种业创新中心，培育各类种业企业143家，3年来共引进和研发蔬菜新品种200个，保护和扩繁地方特色畜禽水产品种27个，辣椒育种能力保持全国领先地位。



10月28日，道县白马渡镇东山智慧水稻产业中心大棚，农业服务中心志愿者在采摘黄瓜。近年来，该县大力推动集中育秧设施建设“一棚多用、农棚农用”，利用大棚空闲期开展设施蔬菜生产，引导农民因地制宜发展瓜果、蔬菜等错季特色农产品种植，促进农业增效、农户增收。

蒋青文 文云 摄影报道(湖南图片库)

10月24日至28日，第四届湖南(岳阳)口岸经贸博览会在岳阳举行。

境内外200多家企业、6000多种商品在岳阳展出，中德(湖南·岳阳)经贸合作推介会、进口农产品供需对接暨现货交易网开通仪式、港口物流产业发展推介会等重大经贸合作活动相继举行。

岳阳，跨越江湖，拥抱世界。

底气足——

拥有九大国家级开放平台，经贸“朋友圈”遍布全球182个国家和地区

湖南(岳阳)口岸经贸博览会，是中国首个以“口岸”为主题的省级经贸博览会。

连续4年举办高规格盛会，岳阳凭什么？岳阳独拥长江湖南段163公里“黄金水道”，是国家首批沿江对外开放城市、湖南唯一通江达海的口岸城市。

城陵矶港坐落于长江之滨，是全国一类水运口岸、湖南唯一出海口。

依托港口，岳阳主动对接共建“一带一路”、长江经济带发展、中非经贸深度合作先行区建设等重大战略，呈现北通巫峡、南接潇湘、西联成渝、东达四海的开放格局。

城陵矶—川渝航线、路口铺新货场“岳阳—深圳盐田”中部铁水联运新通道、岳阳—俄罗斯海参崴国际直航、岳阳—怀化—东盟国际铁水联运等陆续开通运营。

以城陵矶港为龙头，岳阳基本形成“一枢纽多重点”现代港口集群、“铁水空”多式联运的物流体系。

2023年，城陵矶港集装箱吞吐量突破120万标箱，在长江中上游大港中排名第三位。

中国(湖南)自由贸易试验区岳阳片区揭牌后，岳阳放大国家级开放平台优势，完善码头通道口岸功能，将区位优势转化为发展胜势。

目前，岳阳拥有自贸区、综保区、跨境电商综试区以及进口汽车、肉类、粮食、原木、水果等“三区一港五口岸”九大国家级开放平台，经贸“朋友圈”遍布全球182个国家和地区。

开放创新释放发展红利。今年前三季度，岳阳进出口总值389.7亿元，居全省第二位，其中进口327.2亿元、出口62.5亿元，外贸质升量稳。

敢创新——

突出对接非洲国家、俄罗斯和RCEP成员国，为展览规模最大的一届

“哈喽，欢迎购买非洲特产！”岳阳文化艺术会展中心展馆非洲展馆台前，来自多哥的阿德用一口流利的中文和大家打招呼。身后，是他带来的非洲鼓、西非可油、编织袋、手串等近200种非洲特产。

阿德告诉记者，他来过湖南多次，早就听说岳阳这个开放的口岸城市，特别高兴能受邀参加这次口岸博览会。

本次口岸博览会，展区面积达1.2万平方米。境内外的200多家企业、6000多种特色产品集中展出，俄罗斯、老挝、泰国和非洲各国纷纷组团参展。

本届口岸博览会，突出对接非洲国家、俄罗斯和RCEP成员国，为展览规模最大、参展品牌企业最多、产业活动最全的一届。

马拉维驻华大使艾伦·坎泰扎说，希望在“一带一路”倡议引领下，岳阳帮助马拉维发展口岸，降低物流成本，进一步深化中非合作，共赢美好未来。

前景好——

从展品到商品、从意向到签约、从展商变投资商

“前3次参加口岸博览会，既宣传湖南唯一的平行进口汽车口岸，也很好地展示观盛的外贸名片。”岳阳观盛公司总经理易兴说，公司3年连跨3个百亿级台阶，口岸博览会功不可没。

从企业家的心声，不难看出口岸博览会的“催化作用”。

去年第三届口岸博览会以来，岳阳海关出台服务与支持岳阳城陵矶口岸高水平开放26项措施，支持湘沪非江海联运通道、岳阳—怀化—东盟铁路通道、岳阳城陵矶至俄罗斯海参崴国际直达航线的建设，为贸易往来创造更广阔空间。

本届口岸博览会，62个项目落户岳阳，总投资额314.48亿元，涵盖科技创新、智能制造、口岸物流等多个领域。

从展品到商品、从意向到签约、从展商变投资商，口岸博览会取得丰硕的经贸合作成果，各方共享发展机遇。

依托口岸经济优势，岳阳围绕“1+3+X”现代化产业体系，聚链成群，吸引汇川、紫光等“三类500强”企业入驻，并与中远海运、上港集团、中部通道等物流头部企业深度合作，集聚一批龙头企业，布局一批特色园区，热气腾腾的“产业港”正在形成。

目前，岳阳城陵矶新港区在科特迪瓦、坦桑尼亚、利比里亚等非洲国家，布局建设橡胶、葵花籽油等农产品加工厂，在非洲、中东及东南亚建设“海外仓”面积超35万平方米，进出口贸易覆盖60多个国家和地区。

岳阳牵手德国、俄罗斯及非洲，不断强化工程机械、农产品、物流等领域的经贸交流与投资合作。

一场场洽谈、一次次签约，积蓄更加澎湃的产业发展动能。

## 全球技术精英探索智能应用新生态 第五届长沙·中国1024程序员节举行

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 王晗)24日至26日，第五届长沙·中国1024程序员节在湖南湘江新区世界计算·长沙智谷举行。大会以“智能应用新生态”为主题，汇聚全球200余名技术精英和行业专家，共同探索IT技术与产业新趋势。

为期3天的时间里，大会先后举办了技术英雄会、10余场主题峰会，以及赛事、展览、开发者之夜等活动，涵盖AI模型技术及应用、软件开发智能化等热点议题。

作为开幕式的重头戏，“岳麓对话”环节邀请计算机视觉传奇人物Gary Bradski领衔的团队，与北电数智首席科学家袁德景为首的大模型技术先锋，就具身智能与机器人、AI大模型等话题进行深入讨论。“我们正在从确定性计算、人工编程、传统交互，转向概率计算、机器生成代码和自然语言交互的大模型时代。”CSDN创始人蒋涛在主题演讲中，展示了从“写代码”到“描述需求”的开发模式革新，并预测AI生成代码将形成新的“全民应用”生态。

技术英雄会上，《湖南省软件和信息技术服务业发展蓝皮书(2023—2024)》正式发布。数据显示，2023年全省规模以上软件业企业实现营业收入2320亿元，同比增长15.1%；长沙地区软件业营收占全省的76.6%。

据悉，长沙·中国1024程序员节自2020年发起，成为我国IT行业引领技术前沿、推动应用创新发展的年度盛会。

云起新湖南 墨舞大洋河

## 第五届湖南中青年书法大展启动征稿

行书、楷书、篆刻、刻字等形式，不收取硬笔书法作品。

中国书法家协会副主席、湖南省书法家协会主席廖福初介绍，湖南中青年展是省书协仅有的两个综合性展览品牌之一，在推出中青年艺术家和精品力作方面功不可没，已成为湖南书法展览中的响亮文化品牌。

湖南日报社党组成员、社务委员、副总编辑夏飞表示，2016年以来成功举办第四届湖南中青年书法大展，不仅是全省书法爱好者的交流盛会，更成为具有中国气派、湖湘特色、深远影响的书法类活动大平台、优品牌。本届大展将继续秉承传承与创新并重的理念，进一步提升活动的文化知名度与影响力。

作为湖南中青展系列活动的重要参与单位之一，江苏洋河酒厂股份有限公司近年来坚持以文化为切入点，积极促进湖南书法文化的发展，为湖南文化事业贡献洋河力量。

本届展览将于2024年12月31日截稿。征稿详情可关注“湖南省中青年书法大展”微信公众号。

湖南日报10月28日讯(全媒体记者 廖慧文)今天下午，由省文旅厅、省文联、湖南日报社、省书法家协会主办，江苏洋河酒厂股份有限公司冠名，华声在线股份有限公司承办的“云起新湖南 墨舞大洋河”第五届湖南中青年书法大展在长沙启动征稿。

本届湖南中青年展以“云起新湖南 墨舞大洋河”为主题，鼓励省内年龄65岁以下、18岁以上的书法爱好者，原创、自创反映红色精神、湖湘文化、家国情怀等内容的作品以及内容积极健康的诗、词、文、赋、楹联等。作品可以是篆书、隶书、草书、